Villamosmérnok A4

3. gyakorlat (2012. 09. 24.-25.)
Nevezetes diszkrét eloszlasok

1. Nevezetes diszkrét eloszlasok bemutatasa

(a) Bernoulli eloszlds: Olyan kisérletet hajtunk végre, aminek eredménye lehet "siker" vagy "kudarc",
azaz a BERNOULLI(p) eloszlasu valoszintiségi valtozo két értéket vehet fel, 0-t és 1-et. Ekkor P(X =
1) = p a siker bekovetkezési valoszintisége és P(X = 0) = 1 — p a kudarcé.
Példa: Dobokockaval hatost dobok vagy sem. P(X =1)=1/6=1—-P(X =0)

(b) Diszkrét egyenletes eloszlds: A valoszintiségi valtozo véges sok értéket vehet fel és ezeket azonos
valoszintiséggel veszi fel.
Példa: Kockadobas eseten a dobott szamok értéke: P(X = 1) =P(X =2)=...=P(X =6) =1/6

(¢) Binomidlis eloszlds: BIN(n,p) eloszlasu az a valoszintiségi valtozo, ami n darab fliggetlen, egyenként
p valoszintiséggel sikerrel jaro kisérlet koziil a sikereket szamolja.

P(X =k)= (Z)pk(l—p)n_k7 ahol £=0,1,2...n

Példa: 20 kockadobasbol a hatos dobasok szamanak eloszlésa: P(X = k) = (%) (1/6)*(5/6)20~.

(d) Geometriai eloszlds: GEO(p) eloszlast az a valoszintiségi valtozo, ami az els siker eléréséhez sziikséges
kisérleteket szamolja, ahol a fiiggetlen kisérletekben a siker valoszintisége p.

P(X =k)=(1-p)*p, ahol k=0,1,2...

Példa: Az els6 hatos dobasig eltelt dobasok szama: P(X = k) = (5/6)*71(1/6).

(e) Negativ binomidlis eloszlds: NBIN(l,p) eloszlasu az a valoszintiségi valtozo ami azt szdmolja, hogy
héany kisérlet kivetkezik be az [-dik sikerig, ahol a fiiggetlen kisérletekben a siker valoszintisége p.

k-1
P(X =k) = <Z_1>pl(1—p)k_l, ahol k=11+1,1+2...

A dobasok szamanak eloszlasa a harmadik hatos dobasig: P(X = k) = (kgl) (1/6)3(5/6)F3.

(f) Hipergeometriai eloszlds: n golyd koziil nq piros szind, n — ny pedig fekete szind. r-et kihuzunk, és az
ezek kozott 16v6 piros golyok szdmat vizsgéljuk.

5) (85
Példa: Talalatok szama az 5-6s LOTTO-n: P(X = k) = (2)9(03).
(g) Poisson eloszlds: POI(\) eloszlast a valdszintségi valtozd, ha sok, pici valoszintisegd, fliggetlen ese-
mény koziil bekovetkezett eseményeket szamolja.
k

P(X =k) = 32

R ahol k£=0,1,2...

Példa: Mazsolak szama egy szelet siiteményben, a sajtohibak szama az tjsdgban, Magyarorszagon
bedvetkezd foldrengések szama... stb.

2. Milyen nevezetes eloszlassal modellezhetjiik a kovetkez§ valdszintiségi valtozokat:

(a) hanyadik auté veszi fel Todort, amikor kiall az orszagttra, mert autéstoppal akar utazni?
(b) 10 auto6 koziil hany vesz fel stopposokat?
(c) 10 perc alatt hany auté all meg stopposoknak?
3. Egy gyarban futoszalag szallitja az alkatrészeket. A futdszalag ledll, ha selejtes termék érkezik. A termékek
2%-a selejtes. Mi az eloszlasa annak a valoszintisége valtozonak, ami azt szamolja, hogy
(a) hanyszor allt le a szalag az n-edik termékig (6t is beleértve)?
(b) hany terméket gyartott a gép az n-edik leallasig?
(c¢) hany terméket szallitott két leallas kozott?
(d) hany leallas tortént egymas utan addig, amig a legelsd jo termék keletkezett?
4. Egy Ad-es csoportban 30 hallgatd van. A szeptember 24-ei 6réara 9-an nem késziiltek. Az oktatd kijelolt

7 hallgatot, akiknek ropZH-t kellett irniuk. Mennyi annak a valészintisége, hogy pontosan 2 késziiletlen
hallgatonak kell ropZH-t irnia? Adjuk meg a késziiletleniil ropZH-t ir6 hallgatok szamanak eloszlasat!
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A Schoénherz Zoltan Kollégiumban egy évben 0, 38 valoszintiséggel it ki tiiz.

(a) Mi annak a valoszintisége, hogy pontosan 10 év telik el a kovetkezd tiizeset bekovetkezéséig?

(b) Mi annak a valészintisége, hogy pontosan 30 év telik el a 4. tiizeset bekovetkezéséig?
Huba vett egy doboz gumicukrot, melynek 35%-a piros szint, a t6bbi pedig lila. Véletlenszertien kivalaszt
12 cukrot. Mennyi annak a val6szintisége, hogy

(a) ketténél tobb piros cukor lesz a kivalasztottak kozott?

(b) legalabb négy, de legfeljebb hét lila cukor lesz a kivalasztottak kozott?

Valamely pénznyerd automata a tapasztalatok szerint az egyes jatékosoktol fliggetleniil a jatékok 5%-aban
ad valamilyen pénznyereményt. Mennyi annak a valosziniisége, hogy a 15. jatéknal nyeriink el6szor?

Egy pékségben szeletelt mazsolas kalacsokat készitenek. Minden negyedik szeletben nincs mazsola. Mennyi
annak a valoszintiisége, hogy egy véletlenszertien kivalaszott szelet kalacsban két mazsola van?

Annak a valosziniisége, hogy egy veszélyeztetett cseresznyéskert egy cseresznyéjében két kukac van, kétszer
akkora, mint az, hogy nincs benne kukac. Mennyi annak a valdszintisége, hogy

(a) 20 véletlenszertien kivalasztott cseresznyében nincs kukac?

(b) csak egy kukac van egy cseresznyében?

(c) 20 cseresznyében Gsszesen 20 kukacot talalunk?

Augusztusi éjszakakon megfigyelések szerint atlagosan 12 percenként észlelhets csillaghullas. Mennyi a
valosziniisége annak, hogy 23 éra és éjfél kozott 4 hulloesillagot észleliink?

Egy konferencian 30 villamosmérndk és 24 informatikus hallgatd vesz részt. Az 54 résztvevébdl 6-ot kiva-
lasztanak, akik egy forumon vesznek részt. Mennyi annak a valoszintisége, hogy legaldbb két informatikus
lesz kozottiik?

Egy rozsomak elindul a szamegyenes orig6jabol. Minden lépésnél 1/2 valoszintséggel jobbra, 1/2 valoszi-
niséggel balra lép, az el6z6 1épéseitdl fiiggetleniil. 20 1épés megtétele utan

) mennyi annak a valészintsége, hogy a 0-ban van?

b)

(¢) mennyi annak a valészintisége, hogy a (—2)-ben van?
(d)

(a
(

mennyi annak a valészintsége, hogy az 1-ben van?

mennyi annak a valoszintisége, hogy a (—2)-ben van, ha az utolso el6tti lépés utan a (—3)-ban volt?

Atlagosan hany mazsolanak kell lennie egy siitiben, ha azt kivanja elérni a cukrasz, hogy egy véletlenszerten
kivalaszott siitiben legalabb 0,99 valészintséggel legyen (legalabb egy szem) mazsola?

Egy erdgben 20 6z él, melyekbdl 5-6t befogtak, megjeldltek, majd visszaengedtek.Késsbb ebbdl a 20 6zbdl
4-et ujra befognak. Mennyi annak a valoszintisége, hogy az ujra befogott 4 6zbdl pontosan kettd van
megjelolve?

A Kocogj Veliink! mozgalom keretében tavaly futoversenyt rendeztek a Duna-kanyarban. A palyéat sajnos
kullanccsal fert6zott teriileten at vezették. Kideriilt, hogy a versenyzdk koziil 300-an talaltak magukban
egy, 75-en pedig két kullancsot. Ennek alapjan becsiiljiik meg, hogy koriilbeliil hanyan indultak a versenyen.

100 kulcsunk kozill csak 1 nyitja az el6ttiink allo ajtot. A sotétben nem latjuk, hogy melyik kulcsot
probaltuk mar ki, igy a probalgatasok soran tobbszor is keziinkbe keriilhet ugyanaz a kulcs. Mennyi annak
a valoszintisége, hogy legfeljebb 50 probalkozassal kinyitjuk az ajtot?

Blicc ar minden nap villamossal megy dolgozni, de nincs bérlete, sem jegye. A villamosra minden nap 0, 2
valoszintiséggel szall fel ellendr, és ilyenkor 0, 8 valoszintiséggel elkapja Blicc urat. (Az ellen6ér minden nap
az addigiaktol fiiggetleniil donti el, hogy ellendrzi-e aznap Blice ur villamoséat.)

(a) Mennyi annak a valoszintisége, hogy Blicc irnak "szerencsés hete" van, azaz az 5 munkanap egyikén
sem kell blintetést fizetnie?
(b) Mennyi annak a valoszintsége, hogy pontosan kétszer kapjak el egy hét munkanapjai alatt?

(¢) Feltéve, hogy Blicc urnak "szerencsés" hete volt, mennyi annak a valészintsége, hogy mind az 6tszor
volt ellendr a villamoson?

(d) Mennyi annak a valészintsége, hogy cslitortokon biintetik meg Blice urat elGszor?



18. Feltessziik, hogy egy orszagban az 6ngyilkossédgok gyakorisdga havonta és 100.000 lakosonként atlagosan 1
ongyilkossag.

(a) Mennyi annak a valoszintisége, hogy az orszag egy 400.000-es varosaban 8 vagy tobb ongyilkossag
torténik egy adott honapban?

(b) Mennyi annak a valoszintisége, hogy lesz legalabb 2 olyan honap az évben, amikor a varosban 8 vagy
tobb ongyilkossag torténik?

(c) Ha a folyd honapot szamoljuk az elsé honapnak, mennyi annak a valoszintisége, hogy az els§ olyan
honap, amikor 8 vagy tobb 6ngyilkossag torténik a varosban az i-edik hénap lesz, i > 17

19. Egy varosban atlagosan 15 baleset kovetkezik be egy hét alatt. Ezen balesetek 20%-aban sajnos stlyos
sériilés is torténik. Mennyi annak a valoszintisége, hogy
(a) egy hét alatt 13 baleset kovetkezik be?
(b) egy hét alatt 4 sulyos sériilésekkel jaro baleset kovetkezik be?
(c¢) egy hét alatt 13 baleset kovetkezik be, amibél 4 silyos sériilésekkel is jar
20. Van két érmém, az egyik igazsagos érme, a masik cinkelt, de rdnézésre nem tudom ket megkiilénboztetni
egyméastol. A cinkelt érme 3/4 valoszintiséggel mutat fejet. ElSveszem az egyik érmét a zsebembdl, 1/2

eséllyel az igazsagosat, 1/2 eséllyel a cinkeltet. A kivalaszott érmét feldobom 30-szor és azt tapasztalom,
hogy 25-sz6r mutatott fejet. Mennyi annak a valoszintisége, hogy a cinkelt érmét vettem els?



